

## 增创新优势 实现新突破

“十四五”前四年GDP年均增速6.3%，提前一年完成总量目标

# 惠州 首次跻身制造业高质量发展强市

**新快报讯 记者毛毛雨报道** 12月26日，广东省人民政府新闻办公室举行“‘十四五’广东成就”惠州专场新闻发布会，介绍“十四五”期间惠州市经济社会发展总体情况和成效亮点。“十四五”时期，惠州经济总量接连跨越5000亿元、6000亿元关口，前四年GDP年均增速6.3%，提前一年完成“十四五”总量目标，今年继续保持稳中向好势头。

面向“十五五”这一蓄势跃升的重要关口，惠州将全力确保打造广东高质量发展新增长极取得决定性进展。

### 工业总产值突破1.5万亿元

惠州靠制造业起家，也要靠制造业走向未来。据惠州市委副书记、市长陈宇航介绍，这五年，惠州工业总产值突破1.5万亿元，工业投资占固定资产投资比重提升至50%以上，2024年位列“先进制

造业百强市”第30位，今年首次跻身中国制造业高质量发展强市，石化能源新材料、电子信息两大产业集群持续壮大，“3+7”产业园区积厚成势，经济抗风险能力明显增强。

除了家底更实，惠州制造业家产更新。惠州高企数量实现三年倍增。中国科学院强流重离子加速器装置全面建成，极限化小型化重离子治癌装置落户惠州，东江实验室形成一批标志性科技成果。全市人才总量突破180万人，各类研发人员近10万人。惠州产业体系智能化、绿色化、融合化水平不断提升，迸发出高质量发展的强大动力活力。

从产业结构看，先进制造业的支撑作用越来越凸显。2024年，先进制造业增加值占规上工业增加值比重达64%，位列珠三角第二。聚焦石化和电子信

息两大支柱产业，石化产业规模排全省第一；电子信息产业规模排全省第三，其中智能终端、新型储能、核心基础电子和超高清视频4个细分领域，每个领域的规模都突破千亿，服务机器人、智能电视产量占全省近30%。两大产业集群对工业增长的贡献率达70%。

### 惠州港年总吞吐能力1.8亿吨

从发展格局上看，惠州紧扣“一点两地”全新定位，深入实施融深融湾行动。在交通上，主动通港、融深、接穗、联动粤东粤北，惠州高速公路通车里程居全省前三，高铁运营里程居全省第一，惠州港年总吞吐能力达1.8亿吨。惠州机场迈入“300万级旅客+万吨级货邮”阶段，今年预计航空旅客吞吐量336万人次、增长17%，在全国机场增速位列前三，航空货邮吞吐量超过1.1万吨、

增长25%，26日正式开通惠州—嘉兴货运航线，是中国商飞C909全货机在华南地区的首次商业运营，大湾区东部枢纽门户的功能日益增强。

此外，经过三年实践，“百千万工程”正在深刻改变惠州城乡面貌和格局。北部，环南昆山—罗浮山县镇村高质量发展引领区出圈出彩，建成218最美旅游公路，串联起9镇54村200多处景点，面向全球发布建筑艺术计划，落地一批亲子乐园、康养度假和精品民宿等项目。

陈宇航说，“大家所熟悉的裸心、云涧、过云山居、千里走单骑、三山来迟、泊心云舍等全国排名前十的民宿纷纷落地位惠州。”作为华南户外运动之都、中国轮滑之城，惠州引领区入选全国首批高质量户外运动目的地，今年已组织骑行、越野、无人机竞速等赛事100余场。



■一等成果职工创新项目颁奖。通讯员供图

**新快报讯 记者毛毛雨 通讯员粤工宣报**道 12月24日至25日，第二届广东省职工优秀创新成果交流活动在广州黄埔知识城国际会展中心成功举办。活动现场设置助力“百万工程”职工创新成果专区，发布100项职工优秀创新成果和100项优秀“五小”创新成果，并为一、二、三等奖及“最具投资价值奖”项目颁奖。

本次交流活动最终受理符合条件的成果702项，经78位相关行业领域的专家团队认真评价，选出100项职工优秀创新成果和100项优秀“五小”创新成果，并根据创新程度和价值，依次评定为一、二、三等奖及优秀成果。



■职工介绍创新成果。

## 《广州市法律援助实施办法(修订草案)》审议通过 多种方式督促法援人员提升服务质量

**新快报讯 记者黄闻禹报道** 法律援助人员工作不尽责甚至帮对方说话怎么办？广州将通过流程监控等多种方式，督促法律援助人员提升服务质量。

记者12月26日获悉，广州市政府常务会日前审议通过的《广州市法律援助实施办法(修订草案)》(简称“《修订草案》”)，聚焦于构建“政府保障+社会参与”支持体系、优化援助覆盖范围并完善经济困难核查机制、强化质量监督体系以提升服务质效，旨在推动法律援助高质量发展，更好地满足群众法治需求。

### 优化法律援助覆盖范围

围绕群众关切优化服务供给，法律援助努力做到“应援尽援”。

《修订草案》明确了“经济困难公民”的认定标准，提出可参考本市上一年度城镇居民人均消费支出金额，作为认定其是否拥有“足以购买必需法律服务”的价值较大资产的依据。

《修订草案》同时完善了经济困难核

查机制，要求申请人如实说明经济状况，并规定法律援助机构可通过市居民家庭经济状况核对机构进行核查。

《修订草案》还优化法律援助覆盖范围，明确多项“不受经济困难条件限制”及“免予核查经济困难状况”的情形，包括群体性劳动争议案件中的劳动者、请求工伤待遇的进城务工人员、残疾人、孤残未成年人，以及因公致残、牺牲、病故的民警、辅警及其近亲属等。

### 部分群体可获上门服务

随着信息技术与政务平台的发展，法律援助申请渠道不断拓展。《修订草案》致力完善便民举措，畅通线上线下申请途径，对行动不便的残疾人、老年人等群体提供上门服务，并健全转交、协调受理等制度，切实提升人民群众的法治获得感。

为提升法律援助案件办理质量，《修订草案》将从关键环节入手推动服务全面“提质增效”。

《修订草案》提出，建立健全全市统

一的常备法律援助人员名册，完善名册的移出机制和信息化动态化管理。按照要求，市法律援助机构要建立全市统一的常备法律援助人员名册，结合法律援助人员的专业特长、执业经验、办案质量、办案数量等因素对名册内的法律援助人员实行专业化、信息化、动态化管理，保障法律援助服务的效率和质量。

### 办案不过关将移出名册

对于不积极办案以及办案质量不过关的律师及时移出常备法律援助人员名册，并自移出之日起1年内不得再加入。

在保障服务质量方面，《修订草案》明确了多项监督与激励措施。法律援助机构将通过流程监控、质量评估、案件回访、数据分析等方式，督促法律援助人员提升服务质量。

此外，法律援助机构还将根据案件质量、案件难易程度等建立差别补贴机制，以各项补贴标准为基准，上下浮动一定比例，确定不同级别补贴标准。

## 惠州机场 首条全货机航线开通

**新快报讯 记者程羽报道** 12月26日，随着一架中国商飞制造的C909国产全货机从广东惠州平潭机场起飞，直抵浙江嘉兴，惠州机场首条全货机航线正式开通，这是国产全货机在粤港澳大湾区机场的首航。

该航线由杭州圆通货运航空有限公司运营，往返于惠州与嘉兴之间。该航线通过与嘉兴全球航空物流枢纽的高效联动，提升粤港澳大湾区与长三角城市群之间高附加值产品的物流流转效率。

此次直达全货机航线的开通，是对粤港澳大湾区综合交通体系的关键补强。

今年正值惠州机场通航十周年。机场方面介绍，此次国产全货机航线的投入运营，不仅是惠州打造区域性航空物流中心的关键落子，也助力该市更深入地融入“全国2小时、东南亚4小时、全球12小时”的高时效航空货运网络。

## 全国首个 消防科普智能平台上线

**新快报讯 记者王政报道** 近日，广东省消防救援总队携手百度，推出了全国首个消防科普智能平台——“广东消防科普智能助手”。该平台以AI“蓝朋友”形象亮相，全天候24小时在线，提供消防安全问答、法律法规查询与全省消防站点预约等多项服务，致力提升消防安全科普工作质效以及全民消防安全素质。

广大群众只需在百度APP、网页端搜索“广东消防科普智能助手”，即可直接使用。或者扫描下方海报二维码，也可一键直达体验。

消防部门特别提醒，参观全程不收取任何费用，谨防有偿参观诈骗；如遇警情等特殊情况，参观安排可能调整，敬请谅解。